



# 昔日废弃矿山 今成绿水青山

## ——红古区持续推进矿山沉陷区治理成效显著



窑街沉陷区治理后环境明显改善。 本组图片摄影:新甘肃·甘肃日报通讯员 吕国清

### 城事

新甘肃·甘肃日报记者 王 聪  
通讯员 吕国清

十几年前,兰州市红古区窑街是“脏乱差”的代名词,放眼望去,到处“黑漆漆”“灰蒙蒙”一片……

为了改善矿区环境,提升群众生活品质,窑街下大力气修复生态。特别是近年来,红古区持续推进沉陷区治理、修复工作,加速产业转型升级,不断加大民生改善力度。

经过十余年的不懈努力,曾经令人诟病的窑街沉陷区,实现了精彩蝶变——生态更美、文化韵更浓、共富路更宽。游走在窑街,在街道公园里,在张张笑脸中,都可以感受到矿区新貌。

### 治理:矿山披绿装

“我小的时候,窑街是出了名的脏乱差,下雨时,路面坑坑洼洼,到处是黑乎乎的煤渣;刮风时,白衣服就变成了黑衣服,脸上、鼻孔里都是黑灰。”窑街街道居民高天林回忆说。

窑街是甘肃重要的煤炭生产基地,煤炭开采有600多年的历史。自上世纪50年代起,窑街因大规模开采煤炭导致地表塌陷、土地原有功能丧失,生态环境遭到极大破坏,一度进入“矿竭城衰、破败凋零”的状态。

“必须置之死地而后生!”处于困境的窑街为摆脱一系列难题,开启了大手笔的改革。

2010年10月,为解决窑街矿区历史遗留问题,彻底消除小煤矿安全隐患,红古区对33家小煤矿一次性补偿关闭。

2011年,国家发改委批复红古区为资源枯竭型经济转型城市,红古开始了经济转型、城市转型、生态转型的发展之路。

2013年,红古区决定实施窑街沉陷区生态治理工程,彻底治理恢复窑街生态环境。

经过十余年的努力,红古区累计治理沉陷区面积3000亩,其中完成造林绿化2700亩,建成健身步道、游园亭台、观景平台等辅助设施300亩。

此外,红古区窑街街道还紧抓黄河流域生态保护和高质量发展战略契机,坚持“生态保护优先”理念,积极推动辖区大通河流域生态保护和修复治理工作,严格实行“河长+警长+检察长”工作模式,扎实开展水源地、入河排污口和农村黑臭水体联合巡查,共同维护辖区“7沟1河”生态环境安全。

“现在生态好了,林子里经常可以见到喜鹊、啄木鸟等动物,野鸡、野兔子见到人都不跑了,时间长了我们都认识了。”村民高天林说。

“一河碧水穿城过,十里青山入画来”。现在的窑街,绿树成荫,鸟语花香,有很多居民休闲娱乐的好去处。宽敞的广场上,有人在练太极,有人在跳广场舞,有的带着孩子嬉戏……

### 改造:灰暗矿区绽新颜

进入搬迁户卢国平家,屋内家具、家电齐全,近100平方米的房子收拾得窗明几净,温馨又舒适。

“新小区配套设施完善、物业服务好、交通方便、环境优美,就医、上学、购物都更方便了。”卢国平言语之中满是喜悦。和卢国平一样,共有80户居民和他一批通过住房改善搬迁项目搬进了新楼房,旧房换新房,小房变大房,居住环境得到极大改善。

窑街住户能够搬进新屋得益于窑街沉陷区生态治理工程和民生改善项目的深入实施。

窑街地区楼房大多建于上世纪六七十年代,地下管网年久失修,基础设施缺失落后,整体卫生环境较差,部分楼房存在墙体裂缝、地面塌陷等隐患。

在窑街沉陷区生态治理工程中,窑街街道把“群众不满意、高不高兴”作为出发点和落脚点,将改善民生和生态治理有效衔接,分批对存在安全隐患的危旧房屋、

老旧楼宇、传统商圈进行拆除、改造、升级,实施住房搬迁、老旧小区改造等民生项目。同时,坚持土地集约化利用原则,利用空闲地和拆违腾退用地建设城市绿地,小游园等便民设施,改善群众生活条件。

自2013年以来,窑街街道先后改造老旧小区27栋,涉及1382户居民,签订搬迁协议286户,拆除危旧房屋4.6万平方米,腾退土地面积约160亩……

“我在窑街生活了67年了,现在这么好的环境以前真是想都不敢想。”搬迁户王玉海说,自从搬进新房,父亲出门看病方便了很多,老人心情也好了。

搬迁户张根财说:“新房子面积86平方米,比我原来的房子多了30多平方米,且采光性、通透性、舒适性大大提升,还拥有了一个小花园,让我们生活越来越有奔头了!”

据介绍,窑街街道按照“照顾弱势与利于民相结合、政府主导与企业参与相结合”的原则,以破旧立新的方式提容增效,将以前生活在危旧楼房中的居民搬迁到公共设施完善、环境优良的新型住宅小区,特别对21户困难群众实行产权共有分期付



窑街沉陷区生态治理工程和民生改善项目实施后,居民搬入宽敞明亮的新居。

款方式,兜底保障低收入家庭有房可住。同时,全力整合各类公共资源,以窑街大什字、跃进街十字为圆心,打造了两个“一刻钟生活圈”,有效满足了居民养老、锻炼、休闲、购物等多样化生活需求。

### 提升:共享绿色发展成果

近年来,乘着沉陷区生态治理工程的东风,窑街实施了红山村乡村建设示范点及人居环境整治项目、红大板坪泵房及上水管道提升改造项目、民门路沿线风貌整治等一系列项目,不断提升居民生活环境和品质,让绿水青山持续释放效益,人民群众共享绿色发展成果。

在生态治理过程中,窑街还在矿区周边打造了9000多平方米的花海。盛夏时节,百日菊、八瓣梅、马鞭草等竞相开放,呈现出一片花开似锦的盛景,吸引着众多游客前来拍照打卡。

站在窑街采煤沉陷区修建的观景台上极目眺望,恢复生态后的成片林地尽收眼底,这个曾经的“包袱”逐渐变成了沉甸甸的财富。

“这两年变化太大了!马路宽了,绿地多了,环境美了,生活品质也越来越好了。”退休职工马先生在窑街生活了几十年,亲眼见证了老窑街“陇原第一镇”的辉煌,资源枯竭后的萧条和重新焕发青春活力的变化。

废旧煤城由“灰暗”到“绿地”的美丽嬗变,是红古区积极践行绿水青山就是金山银山发展理念、深入推进矿山生态修复和绿色矿山建设工作的生动实践。

“结合辖区资源枯竭和地处采煤沉陷区实际,深挖区位优势和资源禀赋,将窑街打造成为黄河上游高质量发展生态修复示范城镇,努力实现‘以产促城、以城兴产、产城融合’目标,是窑街持续发展的出路。”窑街街道党工委书记张丽霞说。

据了解,未来的窑街,将在煤炭深加工上做文章,努力延长产业链,大力发展循环经济和绿色产业,形成多元产业共同支撑的新格局。同时,将深度挖掘工业旅游资源,积极引进民间资本,推动工业+文化+旅游深度融合,全力创建全域旅游示范区。

## 全省红十字系统去年共筹集人道事业款物7.9亿元

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王聪)记者从甘肃省红十字会第七届理事会第二次会议上获悉,2023年,全省红十字系统全面参与“5·8人道公益日”“99公益日”网络筹资活动,广泛开展线上线下人道资源动员,共筹集人道事业款物7.9亿元,创历史新高。

2023年,甘肃省红十字系统深入扎实推进“结对帮扶·爱心甘肃”工程建设,结对帮扶孤残儿童、救助困难人群22.2万人次;筹措“红十字博爱送万家”款物310余万元、慰问城乡困难群众1.7万户6.8万人。持续开展“天使之旅”先心病儿童筛查活动,累计筛查患儿1128例,完成手术221人,落实救助金额201.5万元;救助白血病患者65人,落实救助金额232万元;为8名脊柱侧弯患者提供人道救助,救助金额19.4万元。

同时,积极争取援助资金,持续助力乡村振兴。2023年,争取到中国红十字会总会和中国红十字基金会项目资金931.5万元,实施15个博爱家园和10个博爱卫生室项目;争取到澳门红十字会援建博爱卫生站项目资金27万元;全省红十字系统接收天津、济南、青岛各界爱心企业、爱心人士东西部协作援助款物共计2246万元。联合天津市红十字会、天津医科大学眼科医院为镇原县、迭部县200名困难群众免费实施白内障复明手术,捐赠价值371万元物资。

积石山6.2级地震发生后,省红十字会立即启动应急响应机制,全力以赴开展抗震救灾工作。全省红十字系统收到全国660多个省、市、县红十字会和超过16万笔社会各界捐赠款物共计6.93亿元,其中77个单位和个人捐款超过100万元。

## 我省开展电动自行车消防安全整治

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者顾丽娟)连日来,甘肃消防各级救援队伍迅速行动,多措并举开展电动自行车消防安全整治,开展全链条安全整治,进一步强化消防安全自主管理能力,有效防范遏制电动自行车火灾事故,切实预防和减少电动车火灾事故发生,确保人民群众生命财产安全。

白银消防结合正在开展的高层住宅楼、老旧小区专项整治行动,将电动车火灾整治纳入消防安全网格化管理,要求小区物业规划建设电动车智能充电桩,并在周边配齐灭火器、消防栓等消防设施,引导电动车车主按照规定进行车辆停放、充电。

天水消防组织辖区物业服务单位开展消防安全学习,做好隐患排查,并通过宣传,进一步增强业主安全防范意识。

临夏消防向全州各重点单位、物业管理群广泛发布电动车消防安全提示,组织各县市区、物业服务企业开展电动车违规停放、充电排查整治,及时纠正住户电动自行车违停、违规充电行为。

张掖消防结合住建、市场监管等部门深入辖区电动自行车集中销售点,对电动车销售场所的经营资质、进货渠道进行检查,同时对所售电动车是否符合国家标准,蓄电池、充电器等配件是否有厂名、厂址进行检查,从源头上杜绝安全隐患。

酒泉消防联合市住建局、应急管理局、国资委等部门深入辖区高层建筑住宅小区,对电动自行车是否违规停放或充电,社区和物业服务企业是否落实电动自行车充电桩及充电桩建设推进等情况进行督导检查。

陇南消防联合应急管理局、住建局、房管所等单位组成检查组,重点对小区电动自行车数量、充电桩、停放场地、配套消防设施器材等情况进行检查。

定西消防深入实地,对住宅小区消防控制室人员是否熟悉设备操作、小区消防车通道是否被占用、消防设施设备是否完好有效进行检查,现场整改发现的问题。

## 团结新村社区:法治宣讲进校园

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者顾丽娟)近日,兰州市城关区团结新村街道团结新村社区党委联合团结新村派出所,走进团结新村小学开展法治宣讲进校园活动,提升青少年法治意识和自我保护意识。

活动中,民警和社区工作人员结合真实案例,以讲故事的方式,就防范电信网络诈骗、反对校园霸凌、反邪教、远离毒品和自我保护等内容展开详细讲解,带领学生们“认识法、了解法、走近法”,引导青少年牢固树立法治意识,守住法律底线,增强明辨是非和自我保护的能力。

同时,社区和学校号召学生通过“小手拉大手”活动,把学到的法治、安全知识带回家,形成“教育一个孩子,影响一个家庭,带动整个社会”的宣传效果,为未成年人的成长筑起法治保护网。

## 让生命在大爱中延续

### ——我省举办遗体捐献者缅怀纪念活动

新甘肃·甘肃日报记者 王聪

近日,甘肃省红十字会、省卫生健康委在甘肃遗体器官捐献纪念园举行了“生命·礼赞——2024年甘肃省遗体器官(角膜)捐献缅怀纪念活动”。

活动现场,省红十字会、省卫生健康委、省民政厅相关工作人员及医务人员、志愿者、捐献者家属代表在遗体器官捐献者纪念碑前共同缅怀逝者,寄托对逝者和人体器官捐献者的哀思。

纪念园内高耸的纪念碑上272位捐献者的名字熠熠生辉,他们的人生用一种特别的方式落幕,又以另一种方式得以延续。

“你们的大爱激励着我们,我们永远铭记你们的崇高……”捐献者家属用饱含深情的发言,怀念和铭记所有的捐献者。

“你用无私大爱告诉我们,在爱的世界里,从没有残缺的躯体……”志愿者深情诵读诗歌《请接受我们的感动》,向为人类健康事业作出积极贡献的器官捐献者和“无言良师”们致敬。

据悉,自2003年开展遗体捐献、2013年开展器官捐献工作以来,在省红十字会、省卫生健康委等部门的共同努力下,我省遗体器官捐献工作体系已经基本建成,捐献者家庭困难救助体系和缅怀纪念工作进一步完善,全社会对人体器官捐献的理解和认识不断深化,参与、支持氛围逐步浓厚。

“目前全省志愿登记成为遗体和人体器官捐献志愿者11.2万人,实现公民逝世后器官捐献88例,捐献大器官248个,捐献角膜178枚;实现公民逝世后遗体捐献157例,为挽救人的生命与健康,推动医学教学科研事业发展作出了重要贡献。”省红十字会相关负责人表示,此次活动不仅是一次缅怀,更是一次社会正能量的传播,旨在激励每一位参与者珍视生命,弘扬大爱,让生命的接力在大爱中延续,让生命的价值在奉献中升华。

## 家门口招聘会送上“妈妈岗”

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者王聪)日前,兰州市城关区靖远路街道九州创城社区依托靖远路街道2024年“春风行动”专场招聘会,举办了第一季度“春风送岗,绽放巾帼之花”招聘会。

此次“春风行动”专场招聘会共组织42家企业参会,提供840余个就业岗位,涵盖制造业、服务业、公共服务、物业管理等多个行业,满足辖区不同年龄层次、不同专业能力应聘者的就业需求。针对女性就业需求,九州创城社区

妇联积极链接相关就业资源,在现场开设“妈妈岗”服务专区,推出巾帼专题“家门口”求职板块,为育龄妇女、城乡失业妇女、进城务工妇女、大龄低技能女性等各类女性求职者,提供“灵活上班,弹性工作”的岗位170余个,包括文员、销售顾问、客服、家政服务员等,促进人岗精准匹配,实现女性高质量充分就业。

为帮助不能到场参会的求职者

求职,现场还开设了“直播带岗”专区,让求职者与企业线上交流互动,实现“一键求职”。

九州创城社区党委书记张力文表示,社区将持续加强与各部门、企业的沟通协作,构建社区快聘为支撑的便民就业平台,持续推动“巾帼就业创业促进行动”落地落实,以有力的举措支持女性就业,以暖心的服务为妇女群众帮好事办实事,努力将“妈妈岗”打造为长期稳定的“妈妈港湾”。

## “随手拍”小程序推动城市“大治理”

新甘肃·甘肃日报记者 王聪

城市的细微小事,是百姓身边的大事。生活垃圾满溢在外,露天垃圾随意堆放,破损的井盖危及脚下的安全……在兰州,如果遇到城市管理中出现的这些问题,你只需拿手机拍成照片,上传至“随手拍”平台,就会有人来处理。

3月4日下午6时许,市民王先生在兰州市城关区甘南路发现某精酿馆存在户外广告违规摆放现象,严重影响市容市貌。于是,他随手拍了几张照片,配上描述性文字,将问题上传至“随手拍”平台进行投诉。同一时间,该案件在“随手拍”后台弹窗提示,兰州市城管委数字中心迅速响应,由专人审核立案后第一时间

进行派遣处置。当天晚上8时43分,该问题得到妥善解决。

3月4日上午10时许,一位信息采集员在兰州市城关区青白石碧桂园天麓山发现有大量生活垃圾露天堆放,便通过城管委“随手拍”小程序进行了上报。几分钟后,该事件在“随手拍”后台“立案”成功,经过数字中心派遣督办,第二天上午10时32分,此处垃圾就被清理干净。

通过群众“下单”,平台“派单”,职能部门“接单”的模式,兰州市城管委数字中心快速响应、高效处置,使“随手拍”成为兰州市民反映、解决城市管理问题的重要办事平台。“随手拍”功能的推广和应用,也极大地调动了市民参与城市管理的积极性,形成了政府与市民共同参与城市管理的良好氛围。

“今年以来,市城管委数字中心通过微信‘随手拍’小程序已办理各类城市管理问题10290余件。”兰州市城管委数字中心负责人介绍,兰州市城管委数字中心扎实推进微信“随手拍”小程序推广使用工作,持续升级“随手拍”系统,以全新的“智慧型”城市服务内容和城市管理方式,第一时间为市民“排忧解难”。自2019年“随手拍”功能上线以来,共有上万名市民群众上报城市问题累计达到81.9万余条,立案77.6万余条,结案率达100%,涵盖了环境卫生、交通秩序、公共设施损坏等多个类别。

为持续加强城市精细化管理工作,纵深推进“精致兰州”建设,兰州市城管委数字中心还增设了专项整治模块,不断扩大“随手拍”辐射范围,扎实推进垃圾分类、市政设施、园林绿

化、交通秩序管理等6类40个方面反复、易发细小问题治理工作,促进城市管理科学化、数字化、智慧化水平稳步提升。

记者从兰州市城管委数字中心了解到,广大市民可通过以下两个途径参与“随手拍”:关注“兰州市城市管理委员会”微信公众号,进入首页“随手拍”程序注册使用;通过微信小程序“小兰帮办”,进入“小兰共治”界面“城市管理模块”并跳转至“随手拍”界面进行注册使用。

进入小程序后,可用手机拍摄问题照片,选择问题类型并简要描述问题情况,同时上传位置信息,随时向兰州市城市运行管理服务信息平台反映或投诉,平台将按照问题类型,第一时间将问题派遣至各县区和相关部门,单位按规定时限和要求处理解决。

兰州市城管委数字中心负责人表示,希望广大市民群众能够积极使用微信“随手拍”小程序,及时反映城市管理的各类问题,助力营造更加美丽、宜居的城市环境,共同维护城市的文明形象。